

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Максима Владимировича Белоусова
«Психологическое сопровождение формирования компетенций
безработных в период ненормативного кризиса занятости»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология,
когнитивная эргономика (психологические науки)

В автореферате к диссертационной работе М. В. Белоусов, в первую очередь, обосновывает актуальность темы исследования. В частности, отмечает, что в период ненормативного кризиса занятости особое внимание необходимо уделять исследованию личности безработного и проблеме формирования компетенций у субъекта труда, которые в дальнейшем помогут ему достичь основной цели – успешного трудоустройства.

В автореферате автор рассматривает степень разработанности темы исследования, указывая на связь проблемы с общей и медицинской психологией, чётко определяет цель, задачи, гипотезы, методологические и теоретические основы диссертационного исследования. Анализ множества источников демонстрирует глубину погружения автором в проблему исследования, а широкий круг респондентов (186 человек) подтверждает объективность и достоверность полученных результатов.

Особого внимания заслуживает научная новизна исследования, которая заключается в создании целостного представления о сопровождении формирования компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости, непосредственно влияющих на успешное трудоустройство или выбор новой профессии.

Без сомнения, весомым является внесённый в развитие и обогащение психологии труда личный вклад автора, который заключается в разработке замысла и дизайна работы, программы эмпирического исследования и,

конечно, формирующего эксперимента, апробации результатов исследования в публикациях и внедрении в практику программы психологического сопровождения формирования компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости с учетом эмоционального состояния субъекта труда, продолжительности нахождения его в кризисном состоянии, вовлечении самого безработного в процесс выявления актуальных потребностей. Необходимо отметить активное представление научному сообществу результатов исследования: съезды, конференции, в том числе, международные, круглые столы, международные академические форумы. Успешное внедрение авторской программы в работу психологической службы Муниципального Образования Одоевского района Тульской области и социального проекта «Понимаем! Принимаем!» свидетельствует как об актуальности, поднятой в исследовании проблемы, так и о достижении поставленных в работе целей и задач, представляя широкое поле для дальнейших исследований.

Автор наглядно демонстрирует, что последовательный подход к проблеме формирования компетенций у безработных, с учетом отечественного и зарубежного опыта (первая глава работы), нуждается в чёткой системе, учитывающей необходимость психодиагностики и организации психологической работы с актуальными необходимыми компетенциями (вторая глава работы), которая и отражена в авторской программе, состоящей из 2 уровней по 4 блока в каждом (третья глава работы). Все поставленные в работе цели и задачи, а также выдвинутые гипотезы, подтверждены результатами, приведёнными в заключении исследования. Эмпирические результаты обобщены, выводы аргументированы.

Диссертация имеет чёткую и логичную структуру, обусловленную целями и задачами исследования, состоит из введения, трех глав,

заключения, списка литературы и приложений, богато иллюстрирована таблицами, рисунками и фотографиями.

Научный труд М. В. Белоусова носит законченный и самостоятельный характер. Основные положения представлены в научных публикациях по теме диссертации. Автореферат и научные публикации М. В. Белоусова позволяют сделать вывод, что диссертационная работа Максима Владимировича Белоусова «Психологическое сопровождение формирования компетенций безработных в период ненормативного кризиса занятости», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки) соответствует всем требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции от 01.10.2018 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, автор диссертации, М. В. Белоусов, заслуживает присуждения ему степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.3. Психология труда, инженерная психология, когнитивная эргономика (психологические науки).

Отзыв подготовлен кандидатом социологических наук, доцентом кафедры «Теория и практика управления» института «Иностранные языки, современные коммуникации и управление» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный психолого-педагогический университет» Николаевой Аллой Алексеевной

Николаева Алла Алексеевна

«25 мая 2022

Адрес: 123290, г. Москва, Шелепихинская набережная, д. 2А, стр.1, каб. 207Б

Телефон: 8(499)259-19-09

Эл. почта: nikolaevaaa@mgppu.ru



Подпись А.Н. Николаевой
заверяю, начальник отдела
по работе с персоналом
Ракович Е.В.